LITEN FISK OG STORE BÅTER
På kolmuefiske med ”Libas” vinteren 2006

Aslak Kristiansen, 02.03.2006
Som ansatt i Norges Fiskarlag kan det være greit å ha opplevd hvilke forhold våre fiskere arbeider og lever under på havet. Kolmulefisket i Nordøst-Atlanteren vinterstid var et av de fiskeriene jeg visste lite om. Da Lars Olav Lie generøst tilbød en tur på feltet med ”Libas”, var det bare å rydde plass på timeplanen. 
De 2 minugradene føltes kaldere enn de de skulle i den fuktige trekken fra havet. Sammen med et antall dansker var vi samlet på parkeringsplassen ved de gamle, tyske festningsverkene utenfor havnen i Thyborøn. Selv om ”Libas” hadde levert fangst flere ganger tidligere i fiskerihavna ved det vestlige innløpet til Limfjorden, var ankomsten til flaggskipet i den norske havfiskeflåten fremdeles en begivenhet blant båtinteresserte dansker.
Vi ville ha bilder av ”Libas”når hun ankom, og nå hadde sola allerede duppet under horisonten denne klare vinterdagen. Plutselig var det en som utbrøt: ”Der kommer hun!” Fremdeles var hun et stykke unna, men det tok ikke lang tid før vi kunne skille det hvite overbygget fra ett blått skrog. Litt senere var hun inne i kanalen mot havneinnløpet. ”Hvilket prektig skip,” hørte vi noen si. Vi fikk et par bilder før det ble helt mørkt, selv om den automatiske innstillingen av lysømfindtligheten på kameraet gjorde dem kornete. Så var det inn i bilen og over til havnevakta for å forevige at hun seig forbi moloen og inn i havna.
 ”Vi” var undertegnede med kone. Astri hadde som oppdrag å sørge for fotografier til Fiskarlagets arkiv. Dette er nå oppdatert med et ikke ubetydelig antall bilder fra kolmulefisket.

Hyggelig mottakelse
”Libas” er en stor båt. Nesten 95 meter lang, 18 meter bred og med et dypgående på nærmere 7 meter, ruver hun i enhver havn. Ved sildoljefabrikken i Thyborøn er det bare ei kai hun kan legge til. Det er inne i en huk, beregnet på at to båter kan losse samtidig. Nå lå det en båt ved den andre kaia, besetningen hadde gått hjem, og ”Libas” kom ikke inn. Etter nærmere en time var besetningen hentet, og båten flyttet rundt piren. ”Libas” ble fortøyd, og vi manøvrerte oss selv og bagasjen opp gangveien og inn på dekk. Da vi fortalte at vi skulle være med på tur, var reaksjonen et vennlig: ”Det er dere det, ja.” Bagasjen kom raskt i hus, vi hilste på skipperen Per William Lie, som så uforskammet ung ut til å ha en slik stilling, og ble med stuerten ned på lugaren der vi skulle bo. Dobbeltkøya var oppredd, håndduker lagt fram og vi fikk beskjed om at middagen var klar i messa.
Etter middag ble vi tatt hånd om av styrmann Lyder Mjømen, som tok oss gjennom sikkerhetsrutinene, viste oss rømningsveier, samlingspunkt på brua og hvor redningsdrakter og annet utstyr ble oppbevart. Slitne etter en lang dag, slo vi oss ned i salongen og pratet litt med de av besetningen som ikke var opptatt med å gjøre klart til lossing. To tusen tonn kolmule skulle på land i løpet av de neste 12 timene. ”Libas” har en lossetank der pumpa fra land suger opp fangsten, men båtens egne pumper overfører lasten fra RSW-tankene til lossetanken. Det betyr at besetningen må være med under lossing, men det gjør også at et arbeid som lett kan bli noe uappetittelig, ikke etterlater seg mer spor enn at de fjernes med en spyleslange over dekk en gang i blant. Spyleanlegg bygd inn i tankene sørger for effektiv rengjøring av disse når man kommer i sjøen, uten at noen må ned i dem.
Familielugaren vi fikk hadde dobbeltkøye nederst, og en enkeltkøye over. Plassen var det ingen ting å utsette på. Teppe på dørken, og enkelt renhold med sentralstøvsuger. Nærmeste nabo til vår lugar var vaskerommet med fire automatiske vaskemaskiner og tilhørende tørketromler. En viss forskjell fra gamle ”Motind” som jeg var med en gang i tiden. Bygd som damptråler i England i 1914, med 24 køyer i ruffen, og ei pøs å skylle svetten ut av klærne i.
”Libas” har en besetning på 18 mann, men bare ni er om bord sammen. Fire uker på og fire uker av. Skipper og maskinsjef har forskutte fritørner, slik at de har to uker med hver besetningsgruppe. Og så deler man inntektene likt, uansett om ei vakt skulle komme til å fiske mer enn den andre. En ordning alle virket fornøyd med. At det for fleres del var deres tredje ”Libas”, tyder på at inntrykket stemmer. En del av mannskapet skulle hjem på fritørn. De nye kom med Color Line fra Bergen lørdag, leide bil i Hirtshals og kjørte de 160 kilometrene til Thyborøn. Der overtok de som skulle hjem leiebilen og returnerte til Hirtshals og ferja til Bergen. De som var om bord da vi var med, var:

Per William Lie, skipper 

Asbjørn Aga, maskinsjef 
Lyder Mjømen, styrmann

Atle Forland, trålbas

Helge Sandtorv, stuert

Edvin Havre, maskinist

Hans Sigurd Ekerhovd, maskinist

Ole Morten Lie, fisker

Tor Andre Midtveit, lærling

Fiskebåt og forskningsfartøy
Mens vi ventet på at de nye skulle komme, gjorde vi oss kjent med båten. Selv for en med fortid fra handelsflåten, var det lett å la seg imponere av plassen om bord. Siden ”Libas” verken fryser eller har fabrikk, er det mye plass på hoveddekket der tanktoppene går opp til shelterdekket, og under bakken. Etter som norske bestemmelser bare tillater en ringnotsnurper/pelagisk tråler å føre på land 2000 kubikkmeter fangst om gangen, tar ikke tankene veldig mye plass om bord i en båt på 4400 brutto registertonn. All plassen gjør det lett å komme til over alt, og alle rør, ventiler og pumper er tilgjengelige utenfor tankene. 

I følge ”Havforskningsnytt”, som utgis av Havforskningsinstituttet, er ”Libas” første fiskefartøy bygd som forskningsplattform. Hun er utrustet med akustisk instrumentering for kvantifisering av fiskemengde av samme type som ”G.O.Sars”. Det finnes hydrografisk utrustning for å operere instrumenteringen. Det er montert samme type senkekjøl som på ”G.O.Sars” for å få best mulig kvalitet på akustikkdata, og hun har sattelittkommunikasjon for direkte overføring av data til Havforskningen. Ut fra beregninger Havforskningen gjorde under planleggingen, skal hun ha 50 prosent større dekningseffektivitet enn den de benytter som standard under rutinetokt. Et betydelig tilskudd til norsk havforskning og ressursovervåkning, med andre ord.

Opptatt som vi er av HMS, ble vi kanskje mest imponert av ”naustet”, som de innbygde notbingene ble kalt av besetningen. Vi hadde ingen problemer med å forstå dem når de sa at notfisket ble noe helt annet på denne båten enn på båter med åpne notbinger. Med hydrauliske leggere både på grunn og flå, styrer tre mann all legging av not, og ingen behøver å være i nothaugen. Lys og muligheter til å sette på varme gjør at de merker lite til været ute, ble vi fortalt. Spesielt når det må bøtes er dette en stor fordel sammenlignet med å holde på ute i all slags vær. 
Setting av not foregår gjennom ei hydraulisk styrt luke et stykke oppe på styrbord side. Gjennom to store pleksiglassflater i rorhusdørken kan skipperen følge med i det som skjer i naustet. Fordi notbingene er plassert nesten midtskips, er det full bredde og god plass på tråldekket. Dermed eliminerte man alle farepunkt i forbindelse med tråling, noe det ble lagt vekt på da båten ble planlagt. Tråldekket er innbygd, og eneste åpning er trålporten, som kan stenges nesten helt med en hydraulisk styrt luke. 
Ut på havet
Klokka 1400 lørdag 28. januar satte skipper Per strøm på sidepropellene og tok henne ut fra kaia før propellen fikk stigning akterover. Med en mann forut og en akterut fikk skipperen beskjed om hvor mye plass han hadde å manøvrere på. Det så unektelig trangt ut. Snart lå Thyborøn akter, og vi kurset nordvest ut i Nordsjøen mot Pentland Firth, hvor vi ville få neste landkjenning. Underveis passerte vi flere oljefelt i britisk sektor, der supply- og andre fartøy flokket seg rundt plattformene som lå med flammende fakler i natta.

Hovedmotoren, en Wärtsila på 8046 hestekrefter var innstilt på økonomikjøring. Etter at chiefen hadde spylt tankene, fylt dem og trimmet henne, dyttet den oss fram med mellom 14, 5 og 15 knop i finværet. Full fart oppnås ved å kjøre 2000 hestekrefter i form av strøm fra hjelpemotorene inn på propellakslingen via akselgeneratoren. Da gjør hun 20,5 knop på last. Med kjøling på RSW-tankene var forbruket i overkant av 740 liter diesel i timen slik vi kjørte nå. På full fart går det med dobbelt så mye, fikk vi vite.
Søndag morgen ble vi vekket klokka 0730 av stuert Helge Sandtorv som over intercomen forkynte at frokost var servert i messa. Nordsjøen var fremdeles flat, og en tilværelse uten ansvar var overraskende lett å venne seg til. Dagen ble for det meste tilbragt i rorhuset, der to salonggrupper sto til rådighet, når vi ikke forgrep oss på stolene til de som hadde vakt på brua. Derfra var det lettere å følge med på radarene, kartplotterne, ekkoloddene og alt det andre. Med AIS-systemet kunne vi identifisere båter vi møtte så snart de var innenfor VHF-rekkevidde. De som brukte systemet aktivt hadde til og med lagt inn hvor de kom fra, hvor de skulle og beregnet ankomsttid. Med AIS er en ikke avhengig av at radaren tar inn svake signaler for å få øye på andre båter. En viktig sikkerhetsfaktor i trafikerte farvann. Vaktalarmen sørget for at ingen sovnet i de behaglige stolene. 
En stund før Pentland tok vi igjen og passerte ”Zeta”. Hun hadde levert i Norge. ”Rav” var på vei hjem med last og holdt en østlig kurs. I innløpet til Pentland møtte vi ”Talbor”, som skulle til Thyborøn med last. Det var ikke mye skrog over vannet, og sammenlignet med hvordan ”Libas” så ut da hun kom inn lastet, forsto vi hva skipper Per mente da han fortalte at: ”For noen år siden hadde vi en orkan på kolmulefelta som var så voldsom, og varte så lenge at voksne folk sto på brua og gråt av redsel. Nå spør de samme hvorfor vi har bygd så stor båt. Folk husker dårlig.” Andre har fortalt om båter som kom inn fra feltene i Nordøst-Atlanteren vinterstid med rorhustaket nedtrykt. Vi forsto at det kan skje når vi hvor lavt båter på 60 – 70 meters lengde lå i vannet når de var lastet. 
Greie skotter, men hva med norske myndigheter?
Medstrøm gjennom Pentlandsundet ga oss en dytt så vi bikket over 22 knop. Vintersola lyste opp Orknøyene med et rødlig skjær i det den forsvant bak lave fjell i Skottland. Cape Wrath ble passert etter at det var mørkt. Vi tok igjen ”Selvåg Senior” i The Minch, og fikk vite at de var blitt bordet av skotsk kystvakt på vei hjem med last. Kystvakta hadde registrert at de ikke meldte seg fire timer før de passerte kontrollpunktet i Pentland Firth. Dermed hadde de brutt nylig innførte regler for utenlandske fartøy som fisket i EU-farvann. Regler som ingen norske fiskere hadde hørt om. De hadde heller ikke fått informasjon om hvor meldepunktene var, hvor de skulle melde fra eller når de skulle melde seg. Skotten var grei, informerte om reglene, og ga skipperen på ”Selvåg Senior” et kart som han delte med andre over e-post. Forsøk på å få hjelp fra Fiskeridirektoratet var resultatløst, etter som det var søndag. Det ble heller ingen hjelp å få derfra dagen etter, eller resten av uka. Skipper Per skrev et leserbrev til ”Fiskaren” der han påpekte at dette var å sette fiskerne i en håpløs situasjon. Svaret fra Direktoratet viste at de hadde kjent til de nye reglene i lengre tid, uten å informere fiskerne om dem. Riktig nok hadde Direktoratet forsøkt å få nyordningen utsatt i 14 dager, men det unnskylder ikke at de hadde unnlatt å informere. 
Saken fikk et enda mer uheldig skjær for norske myndigheter etter som de uka før hadde arrestert den danske ringnotsnurperen ”Isafold” fordi denne ikke hadde lisensen for å fiske i norske farvann om bord da den fisket sild utenfor Nord-Norge. Etter hva vi fikk høre i Danmark, hadde ”Isafold” fått telefax fra det danske fiskeridirektoratet om at lisensen var i orden, men danske myndigheter og EU-myndighetene i Bryssel ble ikke enige om hvem som skulle utstede papiret. Saken ble oppfattet som et overgrep både av norske fiskere og av den danske allmenheten fordi Kystvakten kunne ha sjekket om båten hadde papirene i orden før den begynte å fiske. Nå ble den oppbrakt, skipperen ilagt bot og fangsten inndratt. Skotsk kystvakt kunne ha opptrådt på samme måte mot ”Selvåg Senior”. Heldigvis viste de en mer fleksibel holdning enn norske myndigheter.
På feltet
Mandag morgen var vi ute av The Minch, sundet mellom de ytre Hebridene og Skottland. Atlanteren tok mot oss med sol fra skyfri himmel, og merkbart mildere temperatur enn vi hadde i Nordsjøen dagen før. Ved middagstid passerte vi kanten på kontinentalsokkelen, der dybden i løpet av få mil stuper fra cirka 500 meter ned til 3000 meters dyp. I kanten lå fire spanske båter og dro garn i solskinnet. 
Det var klart at vi ville være på feltet litt nordvest for Porcupine Bank et par timer etter midnatt, så observatøren og fotografen la seg nedpå ut på kvelden. Klokka 0230 våknet vi av at det ble bakket opp, for så å fortsette etter at vi hadde ligget i ro en stund. Nysgjerrigheten tok oss, og vel oppe på brua fikk vi vite at de hadde stoppet for å låne ”Ståløy”, ex ”Libas”, ei trålsonde. ”Ståløy” hadde mistet en sekk full av fisk som sank før de rakk å begynne å pumpe fangsten om bord. Trålsonden fulgte med i dypet. 

Etter å ha gått oss opp noen mil, ble trålen skutt av klokka 0400. Det var redskap med solide dimensjoner. Omkrets i åpningen er 2300 meter. Halvveis bak i trålen, der den fremste sonden satt, målte den ovale åpningen cirka 200 meter i bredden og 100 meter i høyde. Selve trålen målte 750 meter fra åpningen framme til enden på sekken. Sekken var 85 meter lang, og rommet noe over 700 tonn kolmule, ble vi fortalt. Sveipene fram til dørene var 190 meter. Totalt nesten 1 kilometer trål fra dørene og bakover. Det skulle fiskes på mellom 500 og 600 meters dyp, så det ble skutt av 1400 meter vaier. Enden på trålen var mer enn 2000 meter bak båten. 

Til vår overraskelse viste trålsonden at temperaturen på 500 meters dyp lå på 10 grader celsius. Bare 1,5 grad lavere enn overflatetemperaturen. Det gir litt perspektiv på hvilke mengder varmt vann Golfstrømmen fører opp mot våre svale kyster. 
En periode under tauinga trålet ”Atlantic Navigator”, ”Libas” og ”Atlantic Dawn” side om side. ”Atlantic Navigator” er kanskje bedre kjent under navnet ”American Monarch”. Tre av de mest avanserte fiskebåtene i verden samtidig på samme felt. Alle tre designet og bygd i Norge. Stort bedre kan en neppe få demonstrert Norges ledende rolle innen fiskeriteknologi. Samtidig understrekes det håpløse i at nettopp dette forskningsfeltet har forsvunnet fra Norges Forskningsråd sine program for inneværende periode. Hvor er det blitt av målsettingen om at Norge skal satse økonomisk ut fra de områdene der vi er sterke? Jeg vil se den som påstår at dette er klok politikk.
Vi lærer om kolmulefisket
Klokka 0900 tirsdag morgen var det på tide å hive. Å få opp dørene gikk ganske raskt, mens det tok mer tid å hive inn sveipene og selve trålen. Mens vi holdt på med dette, begynte båten å bevege seg bakover opp mot vind og bølger slik at sjøen brøt inn gjennom trålporten. Uvitende som vi var, trodde vi skipper Per bakket for å gjøre det lettere å hive inn sekken. Da vi kom opp i rorhuset igjen spurte han om vi så at sekken kom opp? Vi måtte svare benektende, og da fortalte han at den kom opp av sjøen og nesten lettet før den falt ned igjen. Det var dette som trakk båten bakover, selv om motoren arbeidet forover hele tiden. Grunnen var at når kolmula kommer over en viss dybde, utvider svømmeblæra seg raskt. Med 550 tonn fisk i sekken, ble det et voldsomt løft. Per hadde vært redd sekken skulle revne av trykket, noe som av og til skjedde, sa han.
Nå fikk vi demonstrert fordelen med å ha fiskepumpe på hekken. I stedet for å måtte koble sekken fra trålen, ta den fram langs siden av båten og pumpe opp fisken derfra, løftet man opp enden på sekken, koblet fiskepumpa til skjørtet og slapp det hele ut. En lang slange koblet til pumpa førte fisken opp på dekk, der den gikk videre gjennom et grovt rør fram til avsilingskassen hvor vannet gikk over bord, mens kolmula fortsatte ned i fordelingsrennene og derfra i tankene. Dette høres kanskje enkelt ut, men pumpa veier 1,5 tonn, slangen er en halv meter i diameter og nærmere 100 meter lang. Kraften til pumpa som er hydraulisk drevet, går gjennom to hydraulikkslanger som også skal nede i havet. For at ikke det hele skal gå til bunns, henger pumpa i en vaier. Alt dette skal samkjøres både ved utslakking og innhiving. Under pumping må en verken slakke for mye på sekken, eller stramme for hardt opp. Da får ikke pumpa tak. Det hele krever erfaring og konsentrasjon. Denne gangen ble det en del kluss, så vi var ikke klare til å skyte av igjen før klokka 1400, etter å ha gått oss opp noen mil mot nordvest.
Selv med få norske båter på feltet, var de i flertall. Ved hjelp av AIS-systemet telte jeg to hollendere, to irer og to færinger, mens det var syv norske båter. Litt senere på kvelden var det ti norske båter å se. 
Ved midnatt var det på tide å hive igjen. Denne gangen ble resultatet 350 tonn. Pumpinga gikk bedre etter hvert, og på de tre siste halene var det ingen problem. Det ble raskt klart at fisket var vesentlig bedre om natta enn om dagen. Tilsynelatende sto kolmula på samme måte både dag og natt der nede i dypet, men mens vi om dagen så at den kom inn fremst i trålen, var det lite som havnet i sekken. Om natta ble alt vi så med inn dit. Den siste tauinga på turen hadde vi torsdag, og den ble lang. Resultatet ble fire hundre tonn. Nok til å fylle tankene med de to tusen tonn det var lov å frakte til lands. 
Hjemover igjen
Klokka 0200 natt til fredag var alt sjøklart, og vi begynte å gå tilbake samme veien som vi kom tre døgn tidligere. Vi tørnet inn, og da vi kom opp på brua ved syvtiden kunne skipper Per fortelle at vi også denne turen skulle levere i Thyborøn. Han kunne også fortelle at skipperen på en annen båt hadde holdt det gående til han segnet om på brua. Han holdt fire døgn uten søvn og minimalt med føde. Etter en god strekk og mat var han i ferd med å restitueres, fikk vi vite. Ved middagstid passerte vi kanten nord for Irland, der det denne gangen lå bare en spansk garnbåt. Også denne gangen i sol og fint vær. 
Lørdag klokka 0900 passerte vi Cape Wrath, og kunne sette kursen østover mot Pentland. Det blå morgenlyset ga fine bilder av fyret oppe på neset. Ut på ettermiddagen passerte vi mellom fastlandet i Skottland og Orknøyene. Også denne gangen hadde vi strømmen med. Nå nådde vi bare 20,5 knop, men strømmen var like imponerende og lignet mest på et stryk. Til og med ”Libas” rugget på seg når den tok tak i henne.
Da vi tørnet ut søndag morgen var vi midt nede i Nordsjøen. Dagen gikk med til å ordne bilder, og se langrenn på TV i messa. Der kunne vi også følge med på kartplotteren hvordan vi nærmet oss Danmark, og de båtene vi passerte som hadde AIS. En monitor ved siden av kartplotteren viste bildet fra den forreste trålsonden, så det var strengt tatt ikke nødvendig å gå opp på brua for å følge med under fisket. Jeg regner med at denne muligheten ble benyttet undet OL. 
Klokka 1900 kunne vi se de lave sanddynene rundt Thyborøn og innløpet til Limfjorden. En time senere var vi fortøyd ved sildoljefabrikken. Denne gangen var det ingen båt som måtte flyttes, så det gikk både raskt og smertefritt å komme til kai. Mandag morgen var tiden kommet for forlate ”Libas”. Vi hadde hatt en både lærerik og hyggelig tur, og det var ikke med lett hjerte vi tok oss ned gangveien. Hadde det vært opp til oss, ble vi gjerne med til hele kolmulekvoten var fisket. Ikke fordi det virket særlig avskrekkende å komme tilbake til jobben på Fiskarlaget, men fordi vi hadde hatt det så bra om bord. I tillegg til hyggelige minner, er en ikke lenger helt blank når praten kommer inn på fisket vest i havet. 
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