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PÅ SKREITOKT MED ”JOHAN HJORT”
Sammen med Havforskningsinstituttet gjennomfører Norges Fiskarlag det vi kaller ”Fisker – forskerprosjektet”. Fiskeri- og havbruksnæringens forskningsfond står for finansieringen. Bakgrunnen for prosjektet er at fiskere og havforskere har utfyllende oppgaver når det gjelder våre marine ressurser. Prosjektet har som mål å  bedre kommunikasjonen mellom de to yrkesgruppene.
Fiskere og forskere
Fiskerne gjør ressursene tilgjengelige for storsamfunnet mens forskerne skal være med å sikre at det blir noe å høste også i fremtiden. Med en slik arbeidsdeling ligger alt til rette for mange misforståelser og sterke meningsbrytninger. Samtidig lever fiskere og havforskere i et skjebnefellesskap som det verken er mulig eller ønskelig å bryte ut av. Fisker – forskerprosjektet skal bidra til å få fram både det vi er enige om, og det vi ikke er fullt så enige om. Det er ikke noe mål i seg selv å være enige om alt, men all uenighet skal være saklig. Ikke minst er det viktig å rydde unna uklarheter og misforståelser.
I november 2006 ble det gjennomført en konferanse i auditoriet på Pirsenteret i Trondheim, der representanter for fiskerne og forskerne diskuterte felles anliggender med utgangspunkt i rådgivningen omkring fisket av nordøstarktisk torsk. Konferansen ble oppsummert som vellykket av begge parter. Som en oppfølging av det som har skjedd til nå i prosjektet, fikk undertegnede med fotograf være med ”Johan Hjort” på skreitoktet i 2007. Det ble noen særdeles interessante og fruktbare dager om bord, der vi både fikk et visst innblikk i hva forskerne gjør, og hvorfor, og i deres tvil og tro omkring det de arbeider med. Dessuten kunne vi se både hva de registrerte på ekkolodd, og hva de fikk opp med trål.
Ut på tur
Avreisen fra Trondheim fant sted i sluddbyger. Ved mellomlanding i Bodø hadde det gått over til snø, som førte til at vi i stedet for en halv times stopp ble stående nærmere to timer i påvente av at de skulle rense rullebanen godt nok til at flyet kunne ta av. 
I Tromsø var himmelen høy og nedbøren borte. På ”Johan Hjort” ble vi tatt vel i mot. Etter å ha blitt installert på en trivelig lugar, var det klart for middag av den velsmakende typen. Avgangen fra Tromsø fant sted klokka 2000. I Rystraumen hadde vi 6 knops motstrøm, en del i overkant av hva i hvert fall undertegnede forventet. Selve skreitoktet tok til på Malangsgrunnen, rett nord av Hekkingen og besto i at vi seilte parallelle kurser mot nordøst til vi var over kanten utenfor 200 meterskurven, og tilbake på sørøst til vi var ganske nært land. På denne måten arbeidet vi oss sørvestover til vi hadde dekket hele området grunnere enn 200 meter. Sørvest av Røst begynte man på turen inn Vestfjorden på samme måte. Også her ut til 200 meterskurven. Vest for Lofotodden ble de parallelle strekkene bare halvparten så langt fra hverandre som lenger nord, og på innersia av Lofoten enda tettere.
Hvordan telle skrei
Dette var et akustisk tokt, der man gjorde registreringer med ekkolodd, supplert med trålhal for å kvalitetssikre de akustiske registreringene. I trålen får man opp en prøve på det man ser på ekkoloddet, og kan fastlå hva slags fisk man registrerer. Toktleder Erik Berg fra Havforskningen i Tromsø forklarte at man bygger kvoterådene på ett tråltokt samt data fra landinger av skrei i tillegg til dette toktet der det ble gjort akustiske registreringer. Dette gjøres fordi hver enkelt metode kan ha en feilmargin på opp til 30 prosent. Ved å sammenligne resultatene får en inntrykk av påliteligheten til den enkelte metode, samtidig som feil ved den ene metoden kan oppveies av en annen metode. Får man feil som trekker i samme retning ved alle tre registreringene, har man et problem. Da kan man komme ganske langt ut av kurs, uten å få indikasjoner på at det er tilfelle, for å si det enkelt.
Prøver
Utenfor Mefjorden på Senja gikk vi oss inn i en samling representanter for kystflåten under 15 meter. Her var mange juksabåter, men også en del garnbåter. Som forventet gjorde vi gode registreringer der flåten var samlet. Først betydelig lenger vest var det mulig å sette ut trålen og se hva som fantes nede ved bunnen. Resultatet ble 200 kilo torsk. Siden det var mindre enn 100 fisk, ble alle veid og lengdemålt. Det ble notert om det var han- eller hunfisk, om det var førstegangsgytere eller om de hadde gytt flere ganger og hvor langt rogn eller melke var kommet i modningsprosessen. Til slutt ble det gjort et kutt i nakken på fisken, og otolittene, eller øresteinene, ble tatt ut. Ved hjelp av otolittene er det mulig å finne fiskens alder, hvilke forhold en har levd under, om den har gytt, om den har levd ved kysten og i fjordene eller ute i Barentshavet og mye mer. Ideelt sett bør et trålhal inneholde minst 150 torsk for at man skal få et representativt utvalg. Man er ikke interessert i å få for mye fisk, men forsøker å ta vare på alt som kommer om bord. Det kan til tider bli mye filetskjæring og flekking på de som er med.
Det finnes fremdeles stor torsk
Natt til mandag 26. mars gjorde vi et hal i snurrevadfeltet vest av Skomvær etter å ha registrert store mengder fisk på ekkoloddet. Resultatet ble uvanlig stor torsk, med veldig mange 12 åringer. Så gammel skrei er det sjelden man ser i dag, ble det sagt, og de som hadde lengst erfaring fra denne typen virksomhet mente de aldri før hadde opplevd å få så jevnt stor fisk i et trålhal. De 168 torskene veide til sammen 1000 kilo. Den største var 128 centimeter lang og veide i overkant av 30 kilo. Den største rogna veide 6 kilo, og flere fisk hadde rogn som veide mer enn 5 kilo. De 12 største fiskene var alle kysttorsk.

Torsken og dens barn
Gytinga er en sexorgie som kan strekke seg over mer enn 40 dager for den enkelte fisk. Vanligvis skjer det ved at torsken gir fra seg en porsjon rogn eller melke annenhver dag. Selve akten gjennomføres ved at hantorsken og huntorsken svømmer med bukene tett sammen, med hantorsken under. Kraftige slag med sporden blander rogn og melke. Dette skjer normalt 20 ganger i løpet av 40 dager. Når de er ferdig, er det en slapp fisk som stikker til havs for å spise seg opp til neste års utskeielser. Per Solemdal formulerte det som at skreia har seg med hvem som helst, og gir blaffen i avkommet. Under gytinga kommer de største og mest levedyktige eggene først. Deretter minker både størrelsen og antallet for hver porsjon som slippes. Dette gjelder både førstegangsgytere og de som har gytt flere år. Ei middels stor skrei har ei rogn som inneholder cirka 8 millioner egg. Hadde alle torskeegg som legges langs norskekysten blitt befruktet og småtorsken vokst opp, ville gadus morhua, som torsken heter på latin, stått i kø over alt i havet. I virkeligheten blir mer enn 90 prosent av eggene borte i løpet av de første ukene etter gytingen.
Med jevne mellomrom stoppet vi og tok prøver av vannet ved bunnen. Da ble temperatur, saltholdighet og tetthet i sjøvannet registrert. I tillegg ble det gjort ett eller to hal med egghåven for å samle torskeegg. Dette ble gjort for at Per Solemdal fra Havforskningen og Valeri Makhotin fra Moskva Statsuniversitet kunne kontrollere hvordan det gikk med årets gyting. De gjennomførte også forsøk for å se hvordan temperaturen i havet virker inn på utviklingen av eggene. Makhotin er embryolog, det vil si en som studerer hvordan befruktede egg utvikler seg. Han har vært med på skreitoktene i snart ti år, og kjenner forholdene langs norskekysten godt. Han har også forsket på torsk i russisk sektor i Barentshavet og i Kvitsjøen, hvor det finnes en egen torskestamme som gyter når sjøtemperaturen ved bunnen når minus 1,8 grader. Makhotin viste oss ei bok skrevet av russiske forskere som hadde merket 200.000 torsk i det østlige Barentshav og langs kysten østover til Novaja Zemlja i mellomkrigstiden. De fikk så mange merker i retur fra norske fiskere at det var klart at også russisk kysttorsk vandrer ned til Lofoten for å gyte. 
Når egghåven kom opp, inneholdt den både torskeegg på forskjellige utviklingsstadier, larver av sild og andre fiskesalg og raudåte. Det er for tidlig å si hvordan temperaturendringene virker inn på gyteadferden til skreia og modningen av eggene, men Per Solemdal mente at siden temperaturen er den viktigste drivkraften i økologien, er det rimelig å tro at den virker inn både på gytingen og på utviklingen av eggene. De har slått fast at torsk som gyter for første gang både har færre og mindre egg enn de som har gytt mer enn en gang. I tillegg har førstegangsgytere høyere andel egg med misdannelser og egg som er døde. Skal vi sikre rekrutteringen, er det med andre ord viktig at torsken får anledning til å gyte mer enn en gang. Makhotin har også funnet sopp på en del egg de siste årene. Foreløpig vet de ikke hva dette betyr, eller om det har negativ effekt på eggene.
Temperaturen i havet

Siden 1998 har man rutinemessig registrert sjøtemperaturen på 30 meters dyp under skreitoktene. Fram til 2003 ble det jevnt varmere over hele det undersøkte området. Fra 2004 begynte temperaturen å synke. Det er fra før vist at sjøtemperaturen i våre nordlige farvann stiger og synker i syvårssykluser. Derfor blir det interessant å se temperturkartet for 2007. Blir det fortsatt kaldere, eller stiger temperaturen igjen? Varmest er det selvfølgelig ute på dypt vann, i Golfstrømmen.
Vannet i de norske fjordene er vesentlig kaldere enn vannet i kyststrømmen. Holder sjøen 7 grader på yttersiden av Lofoten, er det bare 3,5 på innersiden. Kaldest ser det ut til å være rett sør for Austvågøy, utenfor Henningsvær.
At det er varmere i kyststrømmen enn i fjordene er som det skal være, i og med at kyststrømmen består av vann som strømmer til sørfra. I tillegg ligger dette vannet opp mot det enda varmere vannet i Golfstrømmen, så avkjølingen går relativt sakte. Vannet i fjordene påvirkes av den lavere temperaturen over innlandet, ikke minst når vi har kraftig, kald fralandsvind om vinteren. Ved pluss 4 grader har vannet størst tetthet og synker ned, slik at hele vannsøylen blir påvirket av kulden. Hva dette betyr for gytingen til torsken, vet vi lite om. Det er mulig at fisken foretrekker det varmere vannet på yttersiden av Lofoten, og at det er derfor den ikke har trukket inn i Vestfjorden i de årene da temperaturforskjellen mellom yttersiden og inne i fjorden har vært størst, men det vet vi som sagt ikke.
Størst skrei lengst sør
Erik Berg fortalte at det er en del trekk ved skreia som er karakteristiske. Det ene er at den eldste og største fisken kommer først og at den svømmer lengst sørover langs kysten. Skreifisket på Borgundfjorden og ved Bremanger ga den største torsken, sa han. Derfor er det svært betenkelig at skreifisket på disse feltene har sviktet i mange år. I tillegg til dette, står den store fisken i de tetteste stimene, og de er også mest konsentrert i midten av stimene. De får alltid større fisk når de tråler midt i en stim enn i utkanten. Etter som de ikke vil ha for mye fisk i hvert hal, tråler de som regel i utkanten, noe som gjør at det de får opp ikke alltid er representativt for det som finnes der nede. Dette er de klar over, og legger det inn i dataene. Det samme gjelder det faktum at strålen ekkoloddet sender ut er svært konsentrert. For å kompensere for dette regner de registreringene i utseilte kvadratmil, ikke bare i utseilt distanse. De regner med at det som vises på skjermen er representativt for hele det området de seiler gjennom. Dette kan gi store feil over korte strekninger, men i løpet av flere tusen nautiske mil som et tokt på 20 døgn strekker seg over, jevnes det ut. 
På dette toktet var det lett å registrere at fisken ble større når vi kom ned til Lofoten enn den var lenger nord. Utenfor Vesterålen var 90 prosent av skreia førstegangsgytere. Der hadde halvparten av alle egg som kom opp misdannelser eller andre feil av så alvorlig karakter at larvene ikke ville leve opp. Lenger sør var dette nede i rundt 30 prosent. Da Valeri begynte sine undersøkelser hadde gjennomsnittlig 23 prosent av eggene misdannelser. Nå er gjennomsnittet 35 prosent, sa han. 
Bekymringsfullt med konsentrert gyting
At så lite torsk gyter sørover langs kysten er i seg selv bekymringsfullt. Mens gytingen foregikk fra Stadt til Sørøya, var det aldri dårlige forhold på hele strekningen i den fasen som er mest kritisk for rekrutteringen. Nå når nesten hele gytingen foregår fra Røst til Sørøya kan man oppleve dårlige forhold på hele strekningen i det enkelte år. Dermed kan en hel årsklasse med yngel bli slått ut, noe som er en reell mulighet. For å motvirke dette, har forskerne lenge foreslått økt maskevidde på trål og snurrevad i Barentshavet. Slik kan man bidra til at en større andel av torsken rekker å gyte flere ganger før den fanges, noe som ut fra de biologiske fakta man sitter inne med vil styrke rekrutteringen. Samtidig vil en kunne ta opp den samlede kvoten med et lavere antall fisk, noe som er viktig. Kvotene regnes nemlig ut etter det antall torsk på 2 kilo som en ser det forsvarlig å fange hvert år, ikke antall tonn. Ligger gjennomsnittsvekten et år over 2 kilo, har vi med andre ord fisket mindre enn kvoten. Vi har fisk på bok. Blir gjennomsnittsvekten under 2 kilo, har vi overfisket kvoten, slik forskerne ser det. 
Vi får håpe at det gode fisket i Borgundfjorden i 2007 avspeiler seg i gode gyteresultater i området. 

Frustrasjoner
At forskerne ikke er blitt hørt når det gjelder maskevidden, ble opplevd som like frustrerende av dem som lavere kvoter blir av fiskerne. I dag er hantorsken 6 år når den gyter første gang. Hunfisken er to til tre år eldre. Lar man dem leve et år lenger, og gyte en gang til, har de nesten fordoblet vekten. På den måten kan en styrke rekrutteringen fordi egg og larver blir mer robuste, en kan ta ut et større kvantum større fisk, og allikevel ta ut færre individer, og samtidig få bedre betalt for den fisken en lander. En vinn – vinnsituasjon det må være vanskelig å si nei til.

Situasjonen når det gjelder torsken langs norskekysten og i Barentshavet er at gjennomsnittsvekten på den fisken som fanges har gått ned, samtidig som gytealderen har sunket. Her tallenes tale klar. Dette tyder på at bestanden har en lavere gjennomsnittsalder enn tidligere, et tegn på at fisken fanges i et større antall enn det som er tilveksten over tid. Ikke en god situasjon. Så vidt vi forstår, er det våre russiske venner som ikke liker tanken på økt maskevidde i Barentshavet. Fra norsk side er nok ikke forslaget mottatt med jubel, men heller ikke med sterke protester. Kanskje vi burde se nærmere på det forskerne foreslår?
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